

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 963

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2^o50

TERUEL, domingo 10 de Agosto de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

LA ACTUALIDAD

Un diálogo

Con perdón del excelentísimo señor Primo de Rivera, en su bien pergeñada réplica a la notable carta del excelentísimo señor don Antonio Maura, se recogen y contestan muchos más puntos de los que el presidente dice al iniciar su respuesta y comentario.

Algunos de éstos ha hecho ya la Prensa sobre ambos importantes documentos. La opinión ha hecho ya también los suyos. Seanos lícito formular el nuestro.

Y empeceemos por el siguiente fidelísimo diálogo en romance vulgar.

Maura.—(A los amigos). Cada uno tome la decisión que estime conveniente.

Primo de Rivera.—(A la opinión). El Directorio no solicita a nadie para que entre en la Unión Patriótica.

M.—Se han desmoronado con total ruina las dominaciones que rivalizaban en el desgobernado.

P. de R.—Sí, los viejos partidos han fracasado totalmente.

M.—Pero el poder público quedó en manos de las Juntas militares, de quienes el Directorio fué hechura y es servidor.

P. de R.—¡La prueba! Yo a la menor prueba me rindo. Pero si el señor Maura no la tiene, comete una imperdonable ligereza. ¡La prueba! ¿Dónde están esas Juntas?

M.—Para sanear la vida oficial es insustituible el apoyo resuelto de la mayor y más sana parte de la Nación.

P. de R.—La fuerza de opinión que nos asiste, a pesar de haber lastimado a tantos aterrantes, es enorme.

M.—No se ha favorecido el advenimiento de un gobierno apto para encauzar la futura vida del Estado.

P. de R.—Pronto pondremos a la opinión a contraste y escrutinio, por medios que no deje duda a nadie, y entonces se sabrá bien lo que España quiere.

M.—Lo más contrario es una dictadura. De ella abomino y me aparto siempre.

P. de R.—La opinión, con su frialdad para los hombres de los viejos partidos y la condenación para sus obras ratifica a diario el juicio que expresó el 13 de Septiembre.

M.—La dictadura actual no ha querido o no ha sabido guardar el poder político a título de depósito miserable (1).

P. de R.—¡A título de depósito necesario! Hemos venido a remediar cuanto en manos de los políticos era desorden y francachela, según repetida declaración del señor Maura.

M.—Hallo las cosas políticas en el estado a que las trajeron años y lustros de conducir las en abierta pugna con mis ideas.

P. de R.—España, afortunadamente empieza a ser otra. Esto lo aprecian y lo reconocen los pueblos de España, menos Madrid, este Madrid de los mentideros y de las despreciables intrigas a la vieja usanza.

M.—El arte de vivir esquivando austeridades y asperezas no se ha solido ejercitar con más devoción que ahora.

P. de R.—¿Qué mayor austeridad y aspereza que aceptar voluntariosos la liquidación de la herencia aplazada de todos los gobiernos anteriores (ferrocarriles, régimen local, etcétera, etc.)

M.—Temeraria retención del poder.

P. de R.—Vengan a la Unión Patriótica todos los ciudadanos dignos que quieran, pero sin tónicas, lazos ni distintivos de los viejos partidos.

M.—La denominada Unión Patriótica habrá de revalidar su título cuando le falten las asistencias oficiales.

ciales. Le estorba la incubación y la recluta.

P. de R.—(de la ampliación de su respuesta) Nuestra obra no es perfecta, y necesita retoque. El órgano del Directorio, hasta ahora, estaba muy lejos de ser propio para una labor completa y eficaz.

M.—Hagan Vds. amigos, toda la propaganda que les sea permitida. No los detenga verme quieto y callado: no es por titubeo ni cansancio. Es que yo ni deseo el Poder ni sé retenerlo cuando juzgo que es imposible ejercerlo con provecho para la nación. Hoy, como otras veces, habrían de faltarme los apoyos indispensables para gobernar. ¡No reincidiré!

P. de R.—Que la opinión nos juzgue a todos: a los que ahora gobernamos y a los que dicen que no han podido gobernar.

Aquí termina el diálogo. Pero no termina aquí. Falta el desenlace: la prueba que pide el presidente.

Juzgamos que Maura dirá que no puede darla si no volvemos a la normalidad y el Parlamento no está en funciones... precisamente para evitar lo que el presidente dice: «estériles polémicas.»

Lo que si habrá serán propagandas mauristas hasta «el límite insuperable que oponga la autoridad». A estas seguirán otras propagandas de otros sectores políticos arrastrados y guiados por el ejemplo, y... ¡algo saldrá de todo esto!

Después de tan largo y extenso quietismo ¿servirán esa carta y su réplica de estimulante milagroso para que al fin comiencen a bullir las gentes?

Pensamos que sí.

DE MI DIARIO

El doctor Knock

La comedia que acabo de ver esta noche en el Teatro de los Campos Eliseos es original de Jules Romains, quien después de escribir bellísimos libros en prosa y en verso, sin ganar dinero, debió de decirse para sus adentros: ¿Por qué no «hacer» teatro? Y lo ha hecho, y como tenía algo que decir, resulta muy bien, aunque el escándalo que ha promovido, en los medios literarios, es de los que hacen época. Quién vé en la obra nada menos que la destrucción de la medicina... A mi ver, no es para tanto. Ustedes juzgarán.

He aquí el argumento, aunque esto de contar argumentos sea una de las cosas más difíciles.

El viejo doctor Parpalaid ha traspasado su exigua clientela, el partido de Saint-Maurice, a un médico joven, el doctor Knock.

Han hecho el trato por correspondencia, y cuando llega Knock, comprende muy pronto que Parpalaid y su mujer le han engañado. Su irritación se hace visible un solo instante. Enseguida se repone y, al fin del primer acto, deja adivinar su concepto de la esencia social de la medicina y su deseo de luchar.

Y, en efecto, al día siguiente de instalarse, Knock ya está en plan de montar un mecanismo de gran rendimiento. Todo el segundo acto se reduce a la lucha de un solo individuo, Knock, contra una colectividad, el cantón de Saint-Maurice. Vamos a ver si esta población es verdaderamente rebelde e impenetrable a la

medicina, a esa necesidad, más del alma que del cuerpo, que la comedia casi sitúa en el orden religioso. Knock no se engaña a sí mismo sobre su fin, y a su logro aplica todo el esfuerzo, sin perder ningún movimiento. Las escenas con el pregonero, con el maestro, con el farmacéutico, son estupendas. Y podemos suponer una serie inacabable de escenas parecidas. A los tres meses, en el tercer acto, este pueblo, tan desatendido por Parpalaid, se ha transformado. Lluven los enfermos. La posada se ha convertido en el «Medical Hôtel». Todo el mundo trabaja por el triunfo de la medicina. Knock los ha sometido a una especie de turno de enfermedad, y salen, de la cama unos, para entrar, otros. El propio Parpalaid, al final, también es condenado al lecho y al termómetro.

Esta es la obra. En ella se aplica exclusivamente a la medicina lo que puede extenderse a todo; (puede haber también abogados Knocks, ingenieros Knocks, políticos Knocks...) Cada individuo produce sobre el medio en que vive, una huella, dijéramos una vibración, y el valor de su esfuerzo está en razón directa de la amplitud de la onda. Evidentemente hay un gran peligro cuando es solo un doctor Knock el que actúa, y sería conveniente, para el equilibrio de Saint-Maurice, que hubiese también un maestro y un cura Knocks, por lo menos. Actuando varios a la vez no habrá más que eso: lucha, vibración... vida.

La comedia es bellísima y hace pensar. Un amigo íntimo que asiste al espectáculo añade al salir, mientras vamos por los Campos Eliseos:

—Muy bien. Triunfa el individuo sobre el medio y ahí tiene usted una comedia bellísima. Si triunfase el medio sobre el individuo tendríamos el drama. Yo pretendí ser alcalde Knock, ya sabe usted dónde y cuándo..., y salí perniquebrado; pudo más la inercia de Saint-Maurice... Pero sigamos agitando el éter que nos rodea: es nuestra única labor propiamente de hombres...

Los focos, sobre el pavimento brillante, producen líneas de luz. Nos paramos frente al Hotel Claridge y seguimos charlando un buen rato. Alguna ventana del piso 5.º está iluminada...

(Pero veo que sale fuera de los límites que me he impuesto para este diario nuestra conversación sobre otros doctores Knocks dramática y circunstancialmente vencidos...)

Fabricio del Dongo.

Paris 26-7-24.

Banda Municipal

Programa para el concierto que se celebrará esta noche de once a una, en la Glorieta:

- 1.º «Mugiro», pasodoble.—Cervantes.
- 2.º «Un Soir», vals lento.—Mayor.
- 3.º «Capricho Español».—Mollor.
- 4.º «El Asombro de Damasco», fantasía.—Luna.
- 5.º «Ni-kita Ni-pone», fox-trot.—Cotarelo.
- 5.º «Ecos del pasado», pasodoble.—Gimeno.

Lea usted LA PROVINCIA

RAFAGAS

ROGUEMOS A SAN LORENZO

Si bien Febo nos dilata con exceso y humedece al dilatar las nuestras frentes todavía en estos días un suceso nos dejó más sudorosos y calientes. En los muelles del Central, cerca del paso que la línea en un tunel convirtió, un depósito de azufre se incendió y lo más triste del caso es, que a poco de incendiarse se quemó... El depósito en cuestión era el retén donde entraban al llegar a esta Ciudad los objetos que traían en el tren «pequeña velocidad».

Más las llamas se cebaron de verdad con tan gran velocidad, que el almacén sin objetos se quedó en un santiamén, y una vez sin techo, puertas ni ventanos parecía una triste albugera de gitanos.

Vi llenarse aquella escena de curiosos que formaban como siempre muchedumbre y una vez que hubo caído la techumbre acudieron los bomberos presurosos...

Desplegaron en guerrilla trabajando con denuedo, pero en vano, pues su bomba era más bien una bombilla, o era, a todo conceder, bomba de mano. Me decía un caballero competente que aquel chisme era aspirante e impelente pero viéndole en funciones vi al instante que en el caso de ser bomba era incipiente y que no había pasado de aspirante... Dicho sea sin tomarlo a chirigotas, el bombín era tan solo cuentagotas; y traía muchos humos aquel fuego como darse cuenta pudo el ser más ciego, para que se mitigasen sus ardores con aquel elemental y débil riego que era un riego a no dudar, de aguas menudas.

Era inútil que la gente se cansase y el bombero se ausentó muy convencido de que en balde su trabajo había sido, y que tal vez con el tiempo se apagase porque siempre, todo incendio declarado a la corta o a la larga se ha extinguido haya sido o no haya sido sofocado. No podía propagarse estando aislado y así no se propagó, se quedó en el almacén almacenado y por ser en la estación se estacionó...

Este cuadro despertaba el interés, hecho al humo era el relieve extraordinario; resultaba el almacén un incensario que quemaba tagarninas de dos... tres; parecía que en certamen furibundo los mayores fumadores de este mundo se apostaban a fumar tabaco inglés...

En las casas a la hora del yantar hubo toses alarmantes producidas por los gases asfixiantes que los vientos procuraban acercar.

Y venía a resultar con tal soplo lo que ocurre algunas veces al marido que queriendo a su mujer, aguanta y sufre a una suegra de cuidado y de sentido; resultaba que comíamos cocido e ingeríamos garbanzos con azufre.

Todavía tuvo el cuadro un gran recargo, estalló una tempestad y de ansias llenos padecemos, ni tranquilos ni serenos, con la vista, oído, olfato, en trance amargo por relámpagos y azufre, humos y truenos.

Y aún el sol del nuevo día claro y fuerte vió su luz por esos humos eclipsada que el azufre es cual doncella enamorada que conserva su pasión hasta la muerte y en los dos fuego cruel siempre se aferra mientras no sean cubiertos con la tierra.

Lamentando este fracaso de la Empresa traigo el caso a colación, aunque en su (ocaso) porque en él se vió patente otro fracaso y tratar de este fracaso me interesa.

Bien se puede dar el caso de que el día de mañana nuestra casa se convierta en una ingente, horrible brasa, reduciéndose a cenizas nuestros huesos mientras llegan de la bomba los excesos, y he sentido siempre y siento horror sin (tasa) a salir en la sección de los sucesos...

Y me causa tal pavor y pesadilla que hoy le pido a San Lorenzo, fervoroso, que nos libre del furor de una cerilla y del trance achicharrante y pavoroso de morir como chuletas en parrilla...

Más si llegan esos casos desdichados sin venir a la Ciudad antes el agua y nos vemos como el hierro en una fragua, ¡el Eterno que nos coja confesados...!

DR. CALVO.



LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA

AMASADORAS Y HORNOS

En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

PERFIL DEL DIA

Jarque de la Val

Hasta hoy no he comprendido el verdadero alcance del homenaje que los pueblos aragoneses van a tributar a Jarque de la Val.

En Jarque de la Val—como sabe el lector, porque desde hace más de un mes lo vienen propalando los periódicos—no existe un solo analfabeto. Parece ser, por añadidura, que la buena semilla así sembrada ha dado ya sus frutos, pues los doscientos vecinos de Jarque de la Val, además de leer y escribir, saben otras muchas cosas de provecho, como respetar la propiedad ajena, amarse los unos a los otros... y pagar puntualmente los tributos.

El maestro y el cura trabajan tanto como poco el juez, quien apenas tiene asunto en que ocuparse que no sea celebrar, en las tertulias de la rebotica, los buenos sentimientos del vecindario.

Todo es feliz en esa nueva Arcadia. Hasta tiene su poquito de poesía: el anciano que a los sesenta años, para no ser una vergonzosa excepción, aprende las primeras letras; los pastores, que suben al aprisco con el zurrón lleno de libros y revistas; las mozas, que leen los periódicos junto a la fuente mientras llenan la herrada. A Jarque de la Val, sobre todas las mercedes que se les otorgan, no podía faltarle esta de la literatura.

Pues bien; esto que debiera pareceros una cosa corriente en un país civilizado; esto que debía ser justo orgullo para España, si Jarque de la Val no fuera un caso único, esto es lo que ha motivado el homenaje.

Por mi parte, repito, no llegaba a comprenderlo bien. Es más, se me figuraba un homenaje de dos filos. Es decir, homenaje y afrenta. Como son una afrenta en una ciudad limpia esos reclamos de los grandes hoteles que anuncian como cosa extraordinaria habitaciones con cuarto de baño.

Algo así como el cuarto de baño de los grandes hoteles es, con respecto a España, Jarque de la Val.

Hoy lo he comprendido claramente al leer que la Mancomunidad de Cataluña estudia una proposición encaminada a ceder a la Cruz Roja el edificio construido en Vich para Biblioteca pública, a pretexto, según palabras textuales de los diputados de tan docta Corporación, de que «una Biblioteca sólo vendría a aumentar el número de las que ya existen».

Verdaderamente, en un país donde las Bibliotecas sólo sirven para aumentar el número de las que ya existen, un pueblo como Jarque de la Val, con sus doscientos vecinos que saben leer y escribir, a pesar de toda la vergüenza que el caso representa para los demás pueblos, es un oasis insospechado en el inmenso arenal de la incultura española; una minúscula motita blanca en el gran mapa negro del país, cuya extensión desconocen sin duda los cultos diputados de la Mancomunidad.

GIL FILLOL.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

(1) El lector puede consultar, para no alarmarse, las Partidas.

PRIVILEGIOS, NO

En virtud de una reforma

Por orden del Gobierno, se tomó la plausible medida de reformar, simplificando, los servicios en los Centros burocráticos. Algo se ha hecho, y aún, aún puede hacerse más, mucho más.

Pero en los detalles de la implantación de la reforma simplificadora, a los que el Gobierno no puede descender, no es la equidad justa la que reina y en estos tiempos que conocemos no es el privilegio ciertamente lo que debe imperar de favorecer a unos señores, favorecidos siempre, con perjuicio de los que eternamente fueron perjudicados.

Me explicaré. En los empleados del Estado hubo de antiguo dos castas; los de Madrid, prontos a lo bueno, y los de provincias, «masticando el hueso».

Pretender un provinciano ser destinado a Madrid, era pretender en sueño, una ridiculez, suspirar con una mitra sin ser de la carrera eclesiástica.

¿Comisiones aquí, allá y acullá? siempre el funcionario madrileño estaba propicio a «sacriticarse», ¿dietas? «renunciaban a ellas como los buenos». Así fué siempre.

Pero las cosas cambian; vienen los acontecimientos, nótese ya lo creo! que en Madrid hay personal excesivo y falta en provincias y se dispone que ese sobrante vaya donde falta: Muy bien, perfectísimamente bien, admirablemente bien; pero esa orden plausible de quien la dió, se cumple mal por que encierra un singular privilegio al practicarla.

Han salido, están saliendo de Madrid, muchos empleados de Hacienda a provincias; cierto, ¿pero cómo salen?

A todos se les va destinando a las Administraciones de Aduanas, ¿por qué? por el derecho que les dá a percibir reglamentarias obenciones.

Es decir, que tras el privilegio de estar en Madrid, donde el trabajo no fué, no es, ni mucho menos el de provincias, tras haber sido el eterno tapón y la barrera infranqueable de acceso para el funcionario provinciano, ahora, cuando una disposición de Gobierno les dice «fuera de aquí», agarran la bicoca de un destino con retribución sobre el sueldo, perjudicando al empleado que siempre trabajó sin otra compensación que su sueldo de nómina mensual.

¿Encierra una «ventaja» el destino de Aduanas? nunca debieron ser destinados los «pollos» de Madrid que ya disfrutaron largo tiempo de otros beneficios no logrados por el sufrido burócrata provinciano mofa del funcionario de la Villa y Corte.

Compensación por lo que se pierde—dice y cacarean ellos.

¡Colosal! ¿pero y quien no pierde por que jamás tuvo beneficio que perder?

Ellos la magra siempre; los demás el hueso para roer y ya es bastante.

Un régimen de injusticia y de favor, hizo rodar la pelota, y vosotros, eternos favorecidos antaño, en cuanto os es dable, quereis parar la pelota para que no siga rodando.

JACOBITO.

DESDE CORBALAN

Luz y alegría

En Corbalán ha sido inaugurada la luz eléctrica, acto al que fué invitado el señor Gobernador.

Próximamente las veinte y media llegaron de Teruel, en auto, don Ricardo Atrián y don Luis Villanueva, dos empleados de la Teledinámica Turolense, y los secretarios de Valdeebro y este pueblo o, siendo recibidos en las afueras por el Ayuntamiento con su bandera, los señores párrocos de ésta y Valdeebro, el Somatén armado, el señor maestro con los niños y algunos vecinos; y con volteo general de campanas, por error del vigía de la torre que confundió el auto con el del señor Gobernador.

Llegó por fin éste con su señora, y el señor secretario del Gobierno civil, minutos después, siendo aclamados con vivas al Rey, a España, al Directorio y a aquél y su esposa, y a su llegada a la plaza, el pueblo en masa allí congregado los recibió (con salvas de aplausos, repitiéndose los vivas.

En casa del señor Párroco don Samuel García, fueron obsequiados por éste con pastas y licores, así como lo fueron los demás por el Ayuntamiento.

Tras breve descanso, ante los señores citados, el señor cura bendijo el transformador, y acto seguido la digna y bellísima esposa del señor gobernador, invitada galantemente por don Ricardo Atrián y don Luis Villanueva, tomando con su linda mano el interruptor, debió de pronunciar las palabras: «Hágase la luz», y la luz se hizo.

Seguidamente la rondalla dirigida por Antonio Pérez tocó la jota, y el cantador Ramón Tío cantó unas coplas al señor Gobernador que fueron muy aplaudidas, y que debieron ser de su agrado cuando las recogió al terminar.

Con la venia del señor Gobernador el señor alcalde, don Brulio González leyó con su peculiar gracejo unas cuartetas jocosas dirigidas al pueblo, cada una de las cuales era acogida con risas espontáneas, siendo vitoreado al terminar.

El señor Gobernador hizo uso de la palabra felicitando al pueblo por el paso dado en el camino del progreso y añadiendo que no basta nos limitemos a disipar las tinieblas con esta iluminación: hay que iluminar las sombras que oscurecen nuestras inteligencias, dedicando nuestro esfuerzo a desterrar de nosotros el analfabetismo y dando paternales y sabios consejos marcando la ruta a seguir para conseguirlo.

Con acierto, y haciendo justicia, elogió la labor y celo desplegado en el cumplimiento de sus deberes por los señores párroco y maestro, de cuya gestión tenía los mejores informes y excitó a todos a coadyuvar con todas sus fuerzas a esta gestión hasta conseguir en plazo no lejano ponernos al nivel del pueblo de Jarque que honra tanto a la provincia.

Su elocuentísimo discurso fué calurosamente aplaudido, y despidiéndose de todos con efusivos apretones de manos y alentadoras palabras de cariñosa protección al pueblo, subió al auto en compañía de su esposa y don Constantino, partiendo entre las aclamaciones y vivas de todo el pueblo.

Seguidamente los señores Atrián, Villanueva, señores párrocos, empleados de la Teledinámica y personas salientes, fueron obsequiados por el Ayuntamiento con una succulenta cena, reinando en ella la mayor cordialidad entre los comensales.

El pueblo obsequiado con mosto y buen anís, a la espérida luz de los potentes

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

focos colocados en la plaza, emprendió un animadísimo baile popular en el que se solazaron alegremente hombres y mujeres, durando la fiesta hasta las tres de la madrugada. La animación y entusiasmo han sobrepujado extraordinariamente a todos los conocidos en el pueblo. Al partir el auto con don Ricardo y don Luis, han sido vitoreados ellos, la Teledinámica y la luz.

Mil plácemes en nombre de Corbalán al ilustrísimo señor Gobernador, su bella y distinguida señora y al secretario don Constantino, por la deferencia de asistir al acto.

JOSÉ GARCÍA.

EN VENTA UNA

Trilladora Mallorquina

en perfecto estado. Para detalles dirigirse a la

«CAMARA AGRÍCOLA OFICIAL» Benicarló (Castellón de la Plana)

RELIGIOSAS

Santos de la semana

Día 10, domingo.—San Lorenzo, mártir, patrón de Huesca.

Día 11, lunes.—San Tiburcio, mártir, y Santa Filomena, virgen.

Día 12, martes.—Santa Clara, virgen y fundadora, y San Ensebio, obispo.

Día 13, miércoles.—San Hipólito y Casiano, mártires, y Santa Elena.

Día 14, jueves.—San Eusebio, mártir, y Santa Anastasia, virgen. Este día ayuno con abstinencia de carne, como vigilia de la Asunción.

Día 15, viernes.—La Asunción de Nuestra Señora, patrona de Ciudad Real.

Día 16, sábado.—San Joaquín, Padre de la Virgen, y San Roque, confesor.

Cultos de la semana:

Catedral.—El domingo 10, la Misa cantada a las nueve y media, después de la rezada de prima, y Claustro por la Iglesia.

En San Juan siguen los cultos de cuarenta horas, todo el mes con los cultos de costumbre.

El día 12, como día de Santa Clara, a las diez Misa cantada con expuesto y sermón, en honor de la fundadora y titular de la Iglesia de las Religiosas franciscanas, como ya de costumbre, y por la tarde la novena a dicha Santa, a la hora de siempre.

San Andrés.—Hoy las diez y media, como día de la festividad de San Lorenzo, habrá fiesta en su honor, con sermón, que el gremio de panaderos le dedica todos los años.

Santa Teresa.—Hoy, domingo, como segundo del mes, los cultos de la tarde a la Virgen del Carmen a la hora de costumbre.

Cultos a la Virgen el día 15.—En la Catedral, a las nueve y media, saldrá la procesión con la imagen de la Virgen por la puerta principal, con el Clero Catedral, Racioneros y el Excmo. Ayuntamiento y Hermandad, dando principio al llegar con la Solemne Misa a toda orquesta con sermón, que pronunciará el señor magistrado. Por la tarde, a las cinco, saldrá por la puerta que da a Palacio la misma procesión de la mañana para llevar la imagen de la Virgen a su Iglesia del Santo Hospital; después, a las seis, todos los días se celebrará la novena como de costumbre; la Misa, también cantada, a las seis.

También el día de la fiesta de San Joaquín, en la Iglesia del Salvador, a las nueve y media, Misa cantada con sermón, que los señores Racioneros le celebran ya de siempre; en la misma Iglesia y a la misma hora el día 17 se celebrará Misa cantada sin sermón, en honor de San Roque.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio.

Amantes, núm. 15, ent. rasuelo.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 6, 3.º.—TERUEL

Desde Arcos de las Salinas

El día 3 de los corrientes se presentó el señor Delegado gubernativo en el local de la Sociedad Obrera, La Fraternal, para visitar el Círculo y saludar a los socios.

Fué recibido por el presidente don Manuel Alegre, y la Junta directiva, y a petición de todos los reunidos, dirigió la palabra a los asistentes al acto. El discurso transcurrió en medio de la mayor armonía y muchos párrafos fueron ahogados por una nutrida salva de aplausos.

El mencionado discurso tuvo por objeto defender y hacer comprender la política actual del Directorio, y la que ha de sucederle. Su gran extensión impide publicarlo. Entre otros conceptos, el orador vertió el siguiente:

Confirmar y garantizar los derechos y las obligaciones sociales, dirigirlos verdaderamente a un fin útil, hacer que se use de ellos con general provecho, es el primer paso hacia el progreso; trabajar para que las inteligencias, las capacidades el saber, las riquezas, la condición material y moral de las personas estén a un mismo nivel con las instituciones sociales, es el segundo...

Al terminar la conferencia, el señor presidente de la Sociedad entregó la lista de socios al señor Delegado gubernativo, y al decirle que la Sociedad entera se consideraba orgullosa de haberla escuchado y que le felicitaba calurosamente, manifestó la inquebrantable adhesión de La Fraternal a la Unión patriótica del distrito.

D. Jesús Díez Miró, capitán delegado del partido, agradeció mucho la felicitación y obsequió con galletas y licores a los allí congregados.

¡Hermoso acto de fraternidad! El ambiente parecía recordar aquella máxima de Sandeur: «La gratitud es como aquel licor de Oriente que sólo se conserva en jarros de oro, que perfuma las almas grandes, y se agría en las pequeñas».

CORRESPONSAL.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete Juan Yagüe de Salas, (Sexinario)

De sociedad

PETICIÓN DE MANO

EN Alicante ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Lola Sevilla y Fernández, para nuestro querido amigo y paisano el joven don Alfonso García Navarrete, hijo de nuestro particular amigo el contador de aquella Diputación don Eduardo.

La boda está concertada para mediados del próximo Octubre.

Reciban por adelantado nuestra más cordial felicitación.

VIAJEROS

EN el correo de ayer mañana salió con dirección a Vinaroz la distinguida familia de nuestro querido amigo y colaborador don José López Marín.

FIADOSAS

Los días 11, 12, 13 y 14 del actual a las ocho de la mañana en la iglesia de San Martín, capilla de los Dolores, se celebrará una misa en sufragio del alma del que fué nuestro paisano y amigo don Antonio Navarro Foz, que falleció en Valencia el día 11 de Agosto de 1923.

A su desconsolada esposa e hijos, renovamos con tan triste recuerdo la expresión de nuestra condolencia.

Corbalán, al Gobernador

En la inauguración de la luz eléctrica

La población reunió la tiene el altísimo honor de darle la bienvenida al señor Gobernador.

Al saludarle esta grey a un señor tan meritorio, saluda en usía al Rey de España y al Directorio.

En esta inauguración, tuvo usía deferencia de honrar a esta población con su muy grata presencia.

Agradeciendo este día las molestias de su viaje, le tributamos a usía este sencillo homenaje.

Correspondiendo al favor estos pobres campesinos se le ofrecen con amor sus servidores más finos.

Al alto honor que nos hace, corresponder no sabemos dignamente, y si le place, el corazón le ofrecemos.

Mil gracias debemos darle y hacerle grata su estancia, más nos veda el obsequiarle nuestra supina ignorancia.

Aunque somos ignorantes, tenemos la referencia de sus dotes relevantes, de sus méritos y ciencia.

Pues la ocasión es propicia, le pedimos dos favores, son: protección y justicia a los pobres labradores.

Cuando a nosotros descende en tono de protector, es prueba de que defiende al sufrido labrador.

Dios pague el honor inmenso que hoy prodiga a Corbalán, y premie con un ascenso al Gobernador don Juan.

EL PELICANO
LLEGUE Y VENCI
CALZADO IDEAL
PARA NIÑOS

NOTICIAS

— Próxima apertura del curso de CORTE y CONFECCIÓN en Teruel, bajo la dirección de la señorita Edó, especializada en este arte; tráese de Madrid lo más elegante en modas para su confección.

«Calle de San Francisco» núm. 16.

— ANUNCIO.—Se halla vacante la plaza de practicante-barbero del barrio de Villaspesa. Solicitudes hasta el día 30 del actual, dirigidas al alcalde pedáneo.

— Por pescar a mano en el río «Guadalo» en el término de Miravete, los jóvenes Domingo Villarroya y Urbano Tena han sido denunciados al Juzgado.

— AMA.—De pocos meses se ofrece para criar en su casa o en la de los padres. Razón Pedro Villanueva Ibáñez, pueblo de Oba-Ventas.

— La Brigada Sanitaria Provincial ha instalado en sus nuevos locales, Plaza del Tremedal, número 3, el Despacho oficial, Laboratorio bacteriológico, Laboratorio químico, Departamento por el tratamiento antituberculoso y Sección de desinfección.

Cuenta con personal facultativo para practicar estos servicios, que tiene el honor de ofrecer al público en general; siendo gratuitos para los pobres de toda la provincia. Horas de 10 a 13 y de 16 a 19 y cualquier otra previo aviso.

— FOTOGRAFIA LLANAS. Amantes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— PÉRDIDA de una pulsera de señora con colgante, por la Plaza del Mercado.

Se ruega a quien la haya encontrado la devuelva a esta Administración y se le gratificará.

— SE ALQUILA una casa en la carretera de Cuenca, habitaciones y almacenes.

Razón los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

Columbus Brand Shoe Polishing Paste

EL DESCUBRIMIENTO DE LA CREMA PARA CALZADO

MARCA COLUMBUS

ES EL HECHO MAS GRANDE DESPUES DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

PEDIDLA EN TODAS PARTES

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Información correspondiente a la edición anterior).

Madrid 9, (mañana)

Disposiciones de Instrucción pública

En el Gabinete de Prensa facilitaron la siguiente nota oficiosa:

En el despacho de ayer con el señor presidente del Directorio militar el subsecretario de Instrucción pública ha obtenido la firma de importantes de posiciones. Por la primera de ellas se fija el sueldo mínimo de los maestros de oposición en 3.000 pesetas, que comenzarán a disfrutar desde el día 1.º de Julio último. Se distribuye un crédito de 3.500.000 pesetas para crear con su importe 1.000 plazas de maestros con destino a las escuelas nacionales, que disfrutarán diversos sueldos de 8.000 a 3.000 pesetas; se asciende al sueldo de 2.500 pesetas a 1.000 maestros del segundo escalafón, y se anuncia la celebración de oposiciones para que asciendan 500 maestros de derechos limitados al sueldo de 3.000 pesetas.

En otras disposiciones se autoriza la continuación de las enseñanzas en el Instituto Escuela de Madrid durante el próximo curso, en que ha de ser conocido y publicado el resultado de los ensayos pedagógicos que allí se realizan, y se concede al patronato de Las Hurdes créditos para construir dos edificios escuelas, segunda sección del plan que allí se realiza para completar todos los servicios de Primera Enseñanza, cantinas y residencias para los niños.

Una segunda nota a la carta de Maura

Esta madrugada ha sido entregada a la Prensa, en la Presidencia, la siguiente nota oficiosa:

El general señor Primo de Rivera al salir anoche de la Presidencia indicó ya que sus comentarios a la carta del señor Maura no pretenden ser una defensa de los actos del Directorio, sino en sus dos puntos concretos, en que éste aparece atacado en la referida carta, y que parecía indeclinable recoger y rebatir.

Por lo demás, el marqués de Estella ha manifestado cien veces que la obra económica que ha llevado a cabo el Directorio la juzga imperfecta, y la orgánica incompleta y necesaria de revisión y retoque, habiendo preferido en todos los casos hacer algo mediano a no hacer nada.

Por otra parte, el órgano con que el Directorio ha contado hasta ahora estaba muy lejos de ser el propio para una labor eficaz y completa.

Si en la carta del señor Maura y en algún otro documento se hubiere hecho una obra de crítica desasosionada de la labor gubernamental, probablemente de ella hubiera el Directorio deducido enseñanzas y, en parte, demostrado su coincidencia, pero tenía que rechazar por injustos los cargos de vivir subordinado a Juntas que no existen y de falta de austeridad y audacia en su labor.

No es despreciable, la de preparar el advenimiento de una organización adecuada, para realizar un programa de realidades económicas y constructivas, y olvidando doctrinismos políticos por unos años, y acoplando en esto el espíritu y la letra de la Constitución del 76 persiga de manera formal y decidida, dentro de la más ejemplar moralidad, la reconstitución completa del país.

El tratado anglo-ruso

Londres.—El tratado anglo-ruso ha sido firmado definitivamente esta tarde.

Por primera vez no se hace en documentos de esta clase mención del soberano británico, dado que el Rey no firma el tratado.

Esta anomalía está explicada en el Derecho internacional que determina que si un jefe de Estado no firma, igual puede hacer el jefe del otro Estado.

Como no existe una personalidad rusa que se pueda equiparar con el Rey de Inglaterra esta es la causa de que no figure en el tratado la firma del soberano de los ingleses.

Combinación de mandos militares

Ha quedado ultimada una combinación de mandos militares, en la que están comprendidos generales de división y de brigada, éstos en mayor número, y que hoy será sometida a la firma del Rey.

MENCHETA.

Madrid 9, (noche)

Notas de Africa

Melilla.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra los guardias civiles Norberto Jiménez y Francisco Moyano, acusados de abandono de servicio e insulto a un superior.

El fiscal retiró la acusación contra Jiménez, y pidió seis meses de prisión para el otro.

— El general Sanjurjo visitó al teniente aviador señor Sequeira, herido recientemente. Se halla mejorado.

— La tercera escuadrilla, del comandante Rueda, voló sobre la zona rebelde.

— Se verificó el entierro del capitán aviador don Angel Martínez Grimal, muerto ayer.

Presidieron el fúnebre acto los ayudantes de los generales Sanjurjo y Aldave.

Homenaje al Adelantado Menéndez

Avilés.—La recepción verificada en el Ayuntamiento en honor de los delegados de La Florida resultó brillantísima, cambiándose elocuentes discursos, que fueron aplaudidísimos.

Se leyó un telegrama del Rey saludando a los delegados americanos y felicitando a Avilés por el homenaje al Adelantado Pedro Menéndez.

El embajador de los Estados Unidos dió una comida en honor del alcalde de Avilés, invitando a otras personalidades.

Por la tarde, los delegados visitaron la Real Fábrica Asturiana de Cinc, en Arnao, siendo agasajados después en el Real Club Náutico de Salinas.

Por la noche se celebró en el teatro Palacio Valdés una velada patriótica.

La sala del teatro, ofrecía un aspecto indescriptible.

Dicha fiesta fué memorable.

Casas destruidas en el Japón

Tokio.—A consecuencia de las inundaciones registradas al Norte de Formosa han quedado cortadas las comunicaciones, resultando destruidas en Taihoku unas dos mil casas.

Numerosas personas han desaparecido.

La detención de Arriaga

Continúa detenido el empleado de la Compañía del Norte señor Arriaga, pero no es cierto, como han venido publicando algunos periódicos, que el juez haya dictado auto de procesamiento.

Desaparecida de su domicilio

Isabel Quintana desapareció de su domicilio, sin que se sepa su paradero.

Su esposo, Miguel Fernández, ha dado conocimiento al Juzgado.

El Papa recibe al Nuncio

Roma.—El Papa ha recibido en audiencia privada al nuncio en Madrid, durante la entrevista una hora.

El Santo Padre pidió a monseñor Tedeschini noticias de S. M. y de la real familia, y expresó su satisfacción al conocer la obra que lleva a cabo el clero español, formulando sus fervientes votos para que continúe su misión, contribuyendo así a la prosperidad del país.

MENCHETA.



MILO

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar, producto dietético en las afecciones gastro-intestinales

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Netslé,

A. E. P. S.

Gran Vía Layetana 41.

BARCELONA.



Servicio alerno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida y encargos: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador

Notas de Zaragoza

Zaragoza 9, 11'30 (n.)

Mujeres jugadoras

La Policía ha sorprendido en unas habitaciones de la calle de Porcell a varias mujeres de la clase modesta dedicándose a jugar a los prohibidos.

El dueño del piso Rafael Monue llevaba la banca.

El gobernador ha multado al banquero con 500 pesetas y con cantidades menores a las jugadoras.

Homenaje a Guimerá

En el teatro del barrio de las Delicias se ha celebrado una función homenaje al escritor catalán don Angel Guimerá, poniéndose en escena *Tierra Baja*, original de tan insigne autor.

El acto estuvo muy concurrido.

Visita de gracias

Una comisión de la Defensa Comercial ha visitado al gobernador para agradecerle la autorización concedida para importar sesenta toneladas de azúcar blanquilla, con las que queda abastecida la ciudad hasta la próxima cosecha.

Preparando las rogativas

En el templo de La Seo se ha celebrado el voto preparatorio de las rogativas que han de tener lugar mañana para pedir que llueva.

En la capilla del Santo Cristo de La Seo se rezó un rosario y predicó un padre Paul, cantándose un misere.

Mañana se espera una gran concurrencia para asistir a la procesión.

JIMENEZ.

Madrid 10, (madrugada)

Firma

S. M. ha firmado numerosísimos decretos de distintos departamentos de los cuales, los más importantes son los que siguen:

Nombrando representantes de España en la 5.ª Asamblea de las Naciones que ha de celebrarse en Ginebra a los señores Quiñones de León y Palacios Pau.

Idem general de la novena División al señor González Uzqueta.

Idem de la décima a don Felipe Enciso.

Idem inspector de las fuerzas de Caballería de la Península al general barón de Casadavalillos.

Idem jefe del Cuartel general del comisario superior de Marruecos al general de brigada don Manuel Correa.

Idem general de la segunda brigada de Cazadores de Montaña al brigadier don Federico Berenguer.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la primera División a don Godofredo Nouvilas.

Idem ídem de la primera brigada de Caballería al señor Ruiz Portal.

Nombrando jefe de Sección del Ministerio de la Guerra al brigadier don Federico Sous.

Nombrando consejeros del Supremo a don Adolfo Trapaga, don Enrique Alcocer y don Adolfo Vallespinosa y fiscal togado del mismo Tribunal a don Carlos Blanco.

Autorizando las obras para la instalación de los campamentos de brigadas de reserva de Africa en Alicante, Almería y Málaga.

Idem ídem la contratación del suministro de agua a Ceuta.

Y proponiendo al empleo inmediato superior, por méritos de campaña, al capitán de Infantería don Carlos Muñoz y a los tenientes de Infantería señor Ramos Robles, don Antonio Rodrigo y don Félix Fernández.

Recoge a unos naufragos

Cádiz.—El vapor correo de Tánquer recogió a cuatro pescadores que se mantenían a nado, después del naufragio de su embarcación.

Habla Maura

Santander.—Marchó a Corconte el señor Silió para dar cuenta al señor Maura de la contestación del marqués de Estella a la carta del jefe maurista.

Ambas personalidades conferenciaron extensamente.

Don Antonio Maura le dijo al señor Silió que mantenía íntegros los conceptos que expuso en la carta aludida, añadiendo que nada encontraba molesto en la réplica del Directorio.

Terminó diciendo el señor Maura que dejaba al severo juicio de la opinión el fallo que deba darse a la carta y a los comentarios de la misma.

También visitaron a don Antonio el señor Goicoechea y una comisión de mauristas, hablando largamente de política.

El señor Maura se ratificó ante sus visitantes de los conceptos de la carta, guardando respeto para los comentarios del presidente del Directorio.

Confirmando que no visitó al Rey ni habló con él cuando el Monarca pasó por aquellas cercanías, pues dió la casualidad de encontrarse dentro del hotel y no advertir el paso de don Alfonso.

El Rey y Estella a Santander

A las diez de la mañana salieron en automóvil con dirección a Santander S. M. el Rey y el jefe del Directorio Marqués de Estella.

En otro automóvil iban los secretarios y ayudantes.

El conflicto teatral solucionado

Afortunadamente ha quedado solucionado el conflicto entre los empresarios y los autores del pequeño derecho.

Cada sala de espectáculos pagará con arreglo a una tarifa especial, de acuerdo con el aforo del teatro.

Agresiones de los moros

Comunican oficialmente de Africa, que en la zona occidental al establecer nuestras fuerzas nuevos puestos en el camino de Yauen el enemigo se filtró por las barrancadas próximas, realizando algunas agresiones aisladas.

De estas resultaron el capitán del Tercio señor Hevia, un sargento y dos soldados de Ingenieros, heridos. Y dos soldados muertos y doce heridos; todos del Tercio.

Nuevos careos

Hoy se han practicado nuevos careos entre los detenidos por el asunto de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, verificándose registros en diversos edificios.

Guárdase reserva.

Don Alfonso y Estella, de paso

Burgos.—A las dos de la tarde llegaron en automóvil a esta población, de paso para Santander, el Monarca y el general Primo de Rivera y sus acompañantes.

Se les tributó un recibimiento grandioso.

S. M. y Estella almorzaron con el cardenal Benlloch, el capitán general y las autoridades.

Una Comisión del Ayuntamiento visitó al marqués de Estella para solicitarle diversas mejoras para la capital.

El marqués de Estella tomó buena nota de las peticiones, prometiendo en breve la construcción de 3.000 kilómetros de ferrocarriles en España.

A las cuatro de la tarde los augustos viajeros continuaron su viaje a la capital montañesa, siendo despedidos por un enorme gentío que los vitoreó y ovacionó.

MENCHETA.

Colegio de los Hermanos Maristas

GALATAYUD Teléfono 153

La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio es debida a sus constantes éxitos en los exámenes oficiales. Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia Natural, Fisiología y Agricultura. Material escolar para todas las clases.

Primera enseñanza en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Dibujo, Bachillerato completo.

Se admiten alumnos internos desde los siete años; mediopensionistas y externos desde los cinco.

NOTA.—El curso empieza, para los externos de primera Enseñanza el 15 de Septiembre, y para los internos y los de Bachillerato, el 1.º de Octubre.

PÍDASE PROSPECTO.

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su

numerosa clientela

La Patria y la Escuela -

Conferencia
por la señorita
Visitación Gómez Lozano

Lo primero, un saludo para vosotros, caballeros, que honráis con vuestra presencia este acto, y lo segundo, un abrazo del alma a vosotras, mujeres, orgullo de los hombres y envidia nuestra.
Galantemente invitada por el señor delegado gubernativo, he venido

nobleza, por corazón el sentimiento; y a fuer de aragoneses amáis a vuestra Patria con el amor supremo de vuestros amores.
Seguid amando a nuestra España; amadla más cada día; poned en ella todas vuestras ilusiones, todos vuestros sentimientos y toda vuestra esperanza.
Es la Madre de veinte florecientes

blo antiguos tenían sus dioses protectores que hacían triunfar sus armas, y tú tienes a la *Pilarica* para abogada, capitana y guía. Por eso eres hidalga, por eso eres heroica y tienes a Breda, a Pavia y a Lepanto que te cubren de laureles; y el 2 de Mayo, San Marcial y Baién en donde las águilas imperiales, domadoras del mundo, cayeron al vértigo de

más brava, ha sido también la más generosa y hospitalaria.
Llevo su sangre, llevo su alma. En ella nací y dormiré en su tumba, como duermen mis antepasados y dormirán los venideros.
Y vosotros pensáis lo mismo que yo. Lo veo en vuestros semblantes. ¡Juremos bendecirla! ¡Juremos levantarla! Estaba caída. ¡Pobre Patria mía! ¡España de mi alma! Tú, la gigante de los mundos, estabas caída. ¡Madre mía! ¡Patria de mis entrañas!

Llorabas... Nosotros enjugaremos tus lágrimas con el paño de nuestra vida y con los besos de nuestro trabajo.
Estabas caída... Te hundías hacia el abismo y, en tu desventura, sólo brillaba, en los que debían levantar-te, la mueca del escarnio y el sacrí-

concha de Sagunto; en tus venas golpea la sangre de Numancia, y en ti se yerguen gigantes las cumbres asturianas, como misteriosos guardianes, como sagrados centinelas de tus glorias y de tus honores.
Tú eres la hebra de oro en la que se ensartan, como brillantes perlas, todos los heroísmos, todas las triunfales acciones de la epopeya de siete siglos.

Y eres, Patria bendita, la tierra de las heroínas: aún llena a Aragón el nombre de Agustina; y yo te juro que jamás faltarán mujeres, jamás harán madres que, ante la demanda, con las lágrimas en los ojos y el heroísmo en el corazón, al estampido de los cañones y al sibido de las balas, empujarán a sus hijos hacia el combate para que luchen a muerte; y si la suerte les es adversa y caen

Record de precio

COCHE «ELCAR» en perfecto estado se vende en 2.000 pesetas; alumbrado y arranque eléctrico. Informarán: Alfonso, 41. ZARAGOZA

«ANUNCIOS BARCELONA»

do a vosotros para hablaros sobre este tema:

La Patria y la Escuela como órgano esencial de su vitalidad y grandeza.

LA PATRIA

En este día que, al calor santo del amor patrio y del progreso, nos hemos aquí reunido; en que borbotaba de alegría la sangre en nuestras venas; en que todos lleváis en vuestros rostros reflejado el cariño y simpatía que sentís hacia ese trozo de cielo que se llama España: en este día en que mi espíritu se engalana de amor para rimarlo a mi Nación querida; en este día en que se sien-

Gumersindo Serrano
PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

Sucursal en Madrid: Calle Mayor, número 4, principal.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

naciones del continente americano, que han recibido su sangre, su lengua, y de ella recibieron también la religión del Crucificado.

Ha sido el campeón de la Cruz y la cuna de los mártires, y de los santos, y de los tribunos, y de los sabios y de los artistas.

Tenemos a Valázquez y Murillo,

Farmacia

Se vende en buenas condiciones por motivos de salud.

Informes: DOMINGO MARTÍNEZ
Coso, 56, Sastrería
ZARAGOZA.

tu bravura; y a Zaragoza, cuna de los heroísmos, mártir de las libertades y templo de la independencia que, mientras la asolaban los fuegos enemigos, entonaba patrióticas canciones, y entre charcos de sangre izaba tu bandera y luchaba indomable, como Troya, como Sión y como Numancia.

Así es nuestra Patria. ¡Desgraciado el hijo que no adore a la que es grande y heroica en el poderío y en la desgracia! Mirad Trafalgar, mirad Rocroi. En la primera, el vencedor mismo rindió honores, y en la segunda, dice el historiador: *Cayó; pero estremeciendo al mundo con el estruendo de su caída*; y el poeta: *En Rocroi, la ví vencida y me pareció más grande*.

Si; España siempre fué grande y siempre heroica. Yo confieso que es la Nación más sagrada de ambos mundos. Si yo no hubiese nacido en España, querría ser española, y el nombre de española que tengo es y será mi mayor timbre de gloria. Porque España es la Nación de los

legio de las traiciones. Todo se corrompía y nadie la detenía en su ruina...

Pero llegó su día, y ante la audacia y valor de un hombre, de un hombre patriota, ¡bendito sea Priño de Rivera!, España se agita y despierta, y se levanta, y con los pliegues de su bandera, con sus sagra-

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
- TERUEL -

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
- VINOS -

Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
- TERUEL -

ma de mujer y de maestro para engrandecerla y, llena de estremecimiento, os pido que le dediquéis las vuestras.

¡No mancilléis el nombre de españoles y aragoneses!

¡Que no faquee en nosotros la reciedumbre de la raza!

España es digna de todo y, es tanta la admiración que por ella sien-

La Casa Juan del Rincón

Francés de Aranda, 3,

pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Agosto empieza la

asombrosa liquidación

de toda la pañería y lanería, tanto de señora como de caballero, vendiendo todos los artículos a precios de verdadera ganga

Precios increíbles, pero verdaderos

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

extremados heroísmos, y son sus recuerdos los diamantes que bordan el oro de su Historia; diamantes preciosos, tesoro incomparable, porque siendo la Nación más indómita y

dos crespones de rojo y gúinda, flotan las melenas de fuego, las crencas de oro, del león ibero, que, al despertar de su letargo, las agita a los vientos para volver a estremecer al mundo con el rugido de su gloria.

¡España, Patria bendita! Reina, que el sol más limpio te corona con sus rayos de oro! ¡Sultana, que por tónica luces el cielo más claro de los cielos azules! ¡País de la belleza, de los bosques humbríos, de las vegas de flores, de las montañas de césped; tierra del trigo, de los naranjos y de los arrozales; cumbre de la bravura y cima de la arrogancia! ¡Tú eres la

Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón)

PROPIETARIO

Don Francisco Orenza Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas, Variedad clorurada, Temperatura 45.º C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, gota, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.

Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año. En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa. Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles. Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

CEMENTO ASLAND



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.
DEPÓSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.
- TERUEL -

to que, si en mi poder estuviera, la esculpiría en una estatua que, con las plantas hollando la tierra, se irguiera, con la majestad del genio, por las inmensas regiones; y, encerrando en sus órbitas dos soles de fuego, entrelazara sus flotantes candelas con la lumbre de los astros, para asombro del universo y para escudo de su estirpe. (Concluirá)

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel

¡Qué majo y qué güenol. Pero falta el Anis Aragón pa que no pillen una indigestión los señoritos y se relaman de gusto.

ANIS ARAGÓN

Finísimo licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabroso como el mejor y un agradable digestivo.

Pídalo en todas partes.

Casa Cops de Honor. Medalla de Oro-Gran Premio. Medallas de Oro y Cruz.

M. LALANA VALLES.—Escriben (Año Aragón)

ten heridas las fibras más delicadas de mi alma; en que, como una ráfaga que flamea, se despiertan los más dulces sentimientos de mi corazón; y en que, como mujer española que soy, nacida en la tierra bendita de Aragón, me siento orgullosa; me siento fuerte; me siento optimista, sé que también en vuestros pechos palpitan todos los nobles sentires hispanos, y todas las legendarias hidalguías, y todo el amor y todo el nervio heroico de la Raza.

Me siento optimista porque sé que sentiréis lo que siento; que los capullos del patriotismo florecen en las frondosidades de vuestro espíritu; que a fuer de ser españoles lleváis por pecho la bizarría, por alma la

Gasolina

Motonata y varias marcas. Precios limitadísimos. De venta en la Farmacia de la BOLA

cumbre de los pinces; a Garcilaso y Herrera, gigantes de la lírica; a Cervantes, Calderón y Benavente que se yerguen como la fama del genio, y a miles de artistas, y literatos, y oradores, y sabios; y para cumbre de su gloria, le tendió Santa Teresa, con sus eternos misticismos, una escalera desde su tierra hasta el cielo.

¡Oh España, Patria querida! En tí puso sus planta la *Pilarica* para or-

Joaquin Asensio

Ovialo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

gullo de Aragón y para gloria tuya. En las grandes epopeyas, en los épicos poemas, vemos que los pue-